| MATHEMATIK-WETTBEWERB 1968/1969 DES LANDES HESSEN 3. RUNDE |

Mathematik-Wettbewerb 1969 in Hessen

3.

Runde: 14. Mai 1969

Klasse 8 - Hauptschulen

Losungen und Bewertungen

1.

3-

Lésungs n; 64, 27, 8
b

Bewertung: 6 Punkte;

Losung: 1. Zahl: 202
2. Zahl: 197
3. Zahl: 101

Bewertung: 5 Punkte;

Losung: Der Sohn ist

Bewertung: 5 Punkte

Lésung: ag 256 m2
b 80 m

Bewertung: 6 Punkte;
Losungs 108 km/h

Bewertung: 6 Punkte;

1 Wirfel bleibt ibrig

fiir a): fiir die erste Angabe (64) 3 Punkte,
fiir die beiden anderen Angaben
je 1 Punkt

fiir b): 1 Punkt

fiir die Angabe einer Zahl 3 Punkte, fiir die
Angabe der beiden anderen Zahlen Jje 1 Punkt

jetat 12% Jahre alt.

fir a) 1 Punkt, fiir b) 5 Punkte

fiir die Berechnung der Gesamtsst;eeke (567 km),
der Fahrzeit des Sportwagens (5= hn), der
Geschwindigkeit des Sportwagens (108 km/h)

je 2 Punkte

Lssung: Monatsmiete pro Garage: 40.- DM

Bewerbtung: 6 Punkte;

und zwar fiir

die Berechnung des Reingewinns (640 DM): 2 Punkte

den Angatz: Reingewinn gleich 80 % der verblei-
benden Mieteinnahmen: 2 Punkte

die Berechnung der Mieteinnahmen (jihrlich

960.- DM): 1 Punkt

die Berechnung der monatlichen Miete pro

Garage (40.- DM): 1 Punkt
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Mathematik-Wettbewerb 1969 des Landes Hessen
3. Runde: 14. Mai 1969
Klasse 8 - BRealschulen

Losungen und Bewertungen

1. Losung.n a) Es bleiben jeweils 36, 9 bzw. 1 Wiirfel iibrig.
) Die Kanten der zusammengesetzten Wiirfel sind jeweils
8 ecm, 6 ecm bzw. 4 cm lang.

Bewertung: 6 Punktes

a) Finden einer richtigen Angabe: 2 Punkte
flir richtigen restlichen Angaben zusammen: 1 Punkt

b) Finden einer richtigen Kantenlinge: 2 Punkte
fiilr die richtigen restlichen Kantenlidngen gusammen: 1 Pkt

2. Lésung: a) =24 +48 -96
b) 120 720 5040

Bewertung: 5 Punktes fiir ag 2 Punkte
fiir b) 3 Punkte

3. Losung: Die erste Zahl heiBt 456.
Bewertung: 5 Punkte (Punkteteilung ist zulissig)

4. Losungs: a) In einem Fiinfeck lassen sich 5;
iﬂ einem Sechs@ck 9 Diagonalen einzeighnen
b) §n(n -3) =2 +[? + 4+ 5 +eev.t(n=-2)

oder richtige Angabe des Lasungsweges

Bewertung: 6 Punkte; ag fiir jede richtige Teilldsung 1 Punkt
b) 4 Punkte (Punkteteilung ist zuldssig)
1

5. Losung: g 7 s

9
29 5
4 8

3
243

Bewertung: 6 Punkte; Finden der Ziffer 5: 3 Punkte
Pinden de¥ & ffer 1: 2 Punkte
Richtiges Gesamtergebnis: 1 Punkt

1.2

g

o O =IpN
N 1 o

6. Losung: Alfred wohnt im Westen,
Bodo wohnt im Norden
Claus wohnt im Siiden
Detlef wohnt im Osten
b) Alfred und Bodo spielen Geige

Bewertung: 6 Punkte
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Mathematik-Wettbewerb 1969 des Landes Hessen
3, Runde: 14. Mai 1969
Klasse 8 - Gymnasium

Losungen und Bewertungen

1. Ldsung: Der gesuchte Punkt ist der Schnittpunkt S der Diagonalen.
Die Summe seiner Entfernungen von den 4 Eckpunkten ist
IT + BD. Fiir jeden Punkt P # § gilt nimlich mindestens
eine der folgenden Ungleichungen: PA + PC » AT,
BB + f]')> 8D, also jedenfalls TA + PB + PC + Fﬁ)m + BD

Bewertung: 6 Punkte; Finden des Punkte: 2 Punkte
Begriindung: 4 Punkte

2. ILosung: a) Bs gilt (a - b)2 >0 D a’® + b2 2 2ab und weiter

a_ b>
b+a—2o
b) a="2»

Bewertungs: 6 Punkte; fiir a) 5 Punkte, fﬁr491 Punkt; falls nur von

%+-§- > 2 auf (a - b)2 2 0 geschlossen

wirds 1 Punkt Abzug

3, Losung: 4 e 153846 = 615384
Ansatz: s s o s s b 4
8

6 s 5.9 & » , wegen 4eb = 24 ist e = 4,
aus 4e46 = 184 folgt d =
Bewertung: 5 Punkte; richtiger Ansatz: 2Punkte; fiir die folgenden
Schritte und fiir das richtige Gesamtergebnis:

3 Punkte

4. Lssung: a) Der Spielausgang sei x ¢ y. Dann gilt:
%)-‘]’—-——4:; und -g'—)-—-z——5+x,wobei y>» x 2 0.
Ergebnis: x sty = 0 : 3
b) Tabellenstand: Portugal 9 : 2
Brasilien 4
Bulgarien 3
Ungarn 4 ¢ 7

6
5

Bewertung: 6 Punkte; fir a) 5 Punkte; falls die Losung nur durch
Probieren gefunden wurde: 3 Punkte; wurden
auBerdem systematische Versuche unterpommen,
die Ldsungszahl zu bestimmen: 1 weiterer Punkt
fiir b) 1 Punkt

5. Losung: nn2- = 2+[5+4+5+...+ (n—2‘)]
Bewertung: 5 Punkte

6. Losung: a) Alfred wohnt im Westen, Bodo im Norden, Claus im
Siiden und Detlef im Osten der Stadt.
b) Alfred und Bofo spielen Geige,

Bewertung: 6 Punkte
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